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A tempo determinato  

  Ilavoratori con  contratto di  lavoro a  tempo 

determinato  cessati  dal   lavoro tra  il  1° gennaio 

2007   e  il  31  dicembre 2011,  non rioccupati 

a  tempo indeterminato. 

I lavoratori in questione devono maturare la 

decorrenza del trattamento pensionistico, con le 

vecchie regole, entro il 6 gennaio 2016 (4mila 

posizioni complessive disponibili).  
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Perequazione automatica delle pensioni 

Definizione 

 Per perequazione automatica delle pensioni si intende il 

meccanismo di rivalutazione automatica  delle pensioni 

pubbliche; 

 Viene applicato dal 1° gennaio di ogni anno (art. 14 della 

legge 23 dicembre 1994, n. 724);  

 Si applica dal primo anno successivo a quello di 

liquidazione della pensione; 

 La perequazione riguarda l’intero ammontare delle 

pensioni percepite; 
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 L’indice di aumento viene calcolato in via previsionale 

sull’anno successivo; 

 Con Decreto del Ministero dell’Economia e delle Finanze, in 

base alla variazione del costo della vita accertata dall’Istituto 

Nazionale di Statistica (ISTAT), alla fine di ogni anno viene 

stabilita la variazione percentuale, stimata in via provvisoria, 

da applicarsi sull’importo complessivo delle pensioni mensili. 

 Con tale decreto viene determinata anche la percentuale di 

variazione definitiva da applicare per l’anno precedente, in 

sostituzione di quella previsionale 
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Come si calcola 



 L’aumento è erogato  in via provvisoria; 

 Eventuali variazioni in più o in meno verranno 

conguagliate nell’anno successivo 

Esempio 

 Aumento stimato e applicato  per l’anno 2014 = 1,2% 

 Aumento accertato per il 2014 = 1,1% 

Sulla prima rata di pensione del 2015  verrà recuperato lo 

0,1% erogato in più 
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Effetti 



 

 L’indice ISTAT viene determinato sulla base di un paniere di vari prodotti; 

 Il paniere non è statico ma viene aggiornato di anno in anno 

 Per il 2014 il paniere è costituito da 1447 prodotti rappresentativi dei 

consumi delle famiglie: 

 All'interno delle divisioni di spesa, ogni bene e servizio partecipa al calcolo 

dell'indice con un peso pari all'importanza che assume sul totale dei 

consumi. Ad esempio, il pane pesa nel paniere per l'1,1%, mentre la pasta 

soltanto per lo 0,6%, la camera d'albergo per il 2,4% e i campeggi soltanto 

per lo 0,1%. 
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 Prodotti alimentari e bevande analcoliche; 

  Bevande alcoliche e tabacchi; 

  Abbigliamento e calzature; 

  Abitazione, acqua, elettricità e combustibili; 

  Mobili, articoli e servizi per la casa; 

  Servizi sanitari e spese per la salute; 

  Trasporti; Comunicazioni; 

  Ricreazione, spettacoli e cultura; 

  Istruzione;  

 Servizi ricettivi e di ristorazione; 

  Altri beni e servizi.  
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 All'interno delle divisioni di spesa, ogni bene e servizio 
partecipa al calcolo dell'indice con un peso pari 
all'importanza che assume sul totale dei consumi. Ad 
esempio, il pane pesa nel paniere per l'1,1%, mentre la 
pasta soltanto per lo 0,6%, la camera d'albergo per il 
2,4% e i campeggi soltanto per lo 0,1%. 

 I prodotti del paniere e il peso loro attribuito sono definiti 
sulla base della spesa sostenuta dalle famiglie, in modo 
da rappresentare la struttura dei consumi della 
popolazione. 
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 la sigaretta elettronica e relative ricariche; 

 la macchina per il caffè in cialde o capsule; 

 i sacchetti ecologici per rifiuti organici; 

 l’abbonamento al quotidiano online; 

 il formaggio spalmabile in confezione; 

 la fotocamera large sensor; 

 il notebook ibrido (portatile che diventa tablet); 

 lo yogurt probiotico (al posto di quello biologico); 

 il formaggio grattugiato venduto in busta; 

 lo spazzolino da denti elettrico; 

 le vaccinazione di animali domestici; 

 gli pneumatici termici; 
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 New Entry 2014 



 

 

 tailleur ed entra un più generico «abito donna»; 

  servizi di riparazione di apparecchi audiovisivi o informatici; 

  yogurt biologico, che, come abbiamo visto sopra, viene sostituito da 

quello probiotico 
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Paniere 
 Cosa esce nel 2014 



L’indice di variazione del costo della vita per 

l’anno 2015 è stato valutato dall’ISTAT, in via 

previsionale nella misura dello 

0,30% 

e questo è l’aumento che ci si aspetterebbe sulle 

pensioni . 

Ma non è così !!!! 
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La legge di stabilità del 2014 (Legge n° 147/2013) 

ha modificato il sistema di perequazione 

automatica delle pensioni stabilendo che per il 

triennio 2014/2016 l’indice di perequazione 

automatica delle pensione verrà applicato 

secondo la seguente modalità 
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 al 100% per i trattamenti pensionistici il cui importo complessivo sia pari o 

inferiore a 3 volte il trattamento minimo INPS; 

 al 95% per i trattamenti pensionistici il cui importo complessivo sia superiore 

a 3 volte e pari o inferiore a 4 volte il predetto trattamento; 

 al 75% per i trattamenti pensionistici il cui importo complessivo sia superiore 

a 4 volte e pari o inferiore a 5 volte il trattamento minimo; 

 al 50% per i trattamenti pensionistici il cui importo complessivo sia superiore 

a 5 volte e pari o inferiore a 6 volte il trattamento minimo; 

 45% per ciascuno degli anni 2015 e 2016, per i trattamenti pensionistici 

superiori a 6 volte il trattamento minimo INPS. 
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Importo lordo complessivo percepito a dicembre 2014 Aumento %  2015 Aumento mensile 

Massimo 

Fino a tre volte il T.M. 1.502,64 € 

0.30% 

(100% dell’indice ISTAT) 4.50 € 

Fino a quattro volte il T.M. Tra 1.502,64 e 2.003,52 € 

0.285% 

(95% dell’indice ISTAT) 5.71 € 

Fino a cinque volte il T.M. Tra 2.003,52 e 2.504,4 € 

0.225% 

(75% dell’indice ISTAT) 5.63 € 

Fino a sei volte il T.M. Tra 2.504,4 e 3.005,28 € 

0,15% 

(50% dell’indice ISTAT) 4.50 € 

Oltre sei volte il T.M.  Oltre 3.005,28 € 0,14%  

(45% dell'indice ISTAT) 
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La legge n° 147/2013 ha inoltre apportato una 

novità importante: 

 gli aumenti per perequazione automatica non si 

applicano più per fasce ma sull’intero importo della 

pensione. 

 

Cosa vuol dire ? 
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Esempio         Pensione di 2500 € mensili 

 Se fosse rimasto in vigore il precedente meccanismo – bloccato per il biennio 2012/2013 dalla 

Riforma Fornero - le pensioni, ipotizzando un indice di perequazione dell’ 0,30  per cento, 
sarebbero aumentata:  

 di 4,50 euro per l’intero indice (0,30%) fino a 1,502,64  € ( 3 volte il T.M.),  

 di ulteriori 1,43 euro per l’indice ridotto al 95% (0,285% ) sulla fascia d’importo compresa tra 1.502,64 € e 

2,003.52 € ;  

 di 1,12 euro per l’indice ridotto al 75 per cento (0,225% ) sull’importo eccedente i 2.003,52 € 

 

 L’aumento complessivo sarebbe stato dunque pari a 7,05 euro.  

 Ora, invece, per la stessa pensione l’incremento sarà, complessivamente pari a 5,62 euro ovvero 
lo 0,225% dell’intero importo.  

 La situazione si complica per le pensioni di importo superiore a 6 volte il trattamento minimo, pari 
a 3,005,28€. Per il 2015 non beneficeranno di alcun aumento per la fascia d’importo eccedente 
3,005,28 € e, dunque, per queste pensioni l’incremento sarà di 4,065€  
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